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Trend Übersicht 
Stimmabsichten

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie sind, 
dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon über 
die Vorlagen abgestimmt würde, wären Sie 
dann bestimmt dafür, eher dafür, eher 
dagegen oder bestimmt dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)
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Technischer 
Kurzbericht

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024

Auftraggeber CR-Konferenz der SRG SSR

Grundgesamtheit stimmberechtigte Schweizer:innen

Herkunft der Adressen CATI: Stichprobenplan Gabler/Häder für RDD/Dual-Frame; Verwendung 
Swiss-Interview-Liste

Online: Opt-in-Befragung über die Webportale der SRG SSR

Datenerhebung telefonisch, computergestützt (CATI)

Online

Art der Stichprobenziehung

geschichtet nach

CATI: at random/Geburtstagsmethode im Haushalt

Sprachregionen

Online: offene Mitmachumfrage

Befragungszeitraum 7. – 14. Februar 2024

mittlerer Befragungstag: 10. Februar 2024

Stichprobengrösse minimal 1’200, effektiv 19105 (Cati: 1208, Online: 17897)

n DCH: 14194, n FCH: 4224, n ICH: 687

(CATI: n DCH: 704, n FCH: 304, n ICH: 200) 

(Online: n DCH: 13490, n FCH: 3920, n ICH: 487)

Stichprobenfehler ± 2.8 Prozentpunkte bei einem Wert von 50% 
(und 95%iger Wahrscheinlichkeit)

Quotenmerkmale CATI: Geschlecht/Alter interlocked

Online: -

gewichtet nach Dual-Frame-Gewichtung, Sprache, Siedlungsart, Parteiaffinität, Recall, 
Teilnahme

Befragungsdauer CATI

Mittel

Standardabweichung

12.1 Minuten 

3.3 Minuten

Publikation 21. Februar 2024, 6h00
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Trend 
Teilnahmeabsicht

"Würden Sie selber an dieser Abstimmung 
bestimmt teilnehmen, eher teilnehmen, eher 
nicht teilnehmen oder bestimmt nicht 
teilnehmen?"

 in % Stimmberechtigter

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=1208)
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Trend 
Teilnahmeabsicht nach 
Parteibindung

"Würden Sie selber an dieser Abstimmung 
bestimmt teilnehmen, eher teilnehmen, eher 
nicht teilnehmen oder bestimmt nicht 
teilnehmen?"

 in % Stimmberechtigter

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=1208)
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Trend 
Teilnahmeabsicht nach 
Regierungsvertrauen

"Würden Sie selber an dieser Abstimmung 
bestimmt teilnehmen, eher teilnehmen, eher 
nicht teilnehmen oder bestimmt nicht 
teilnehmen?"

 in % Stimmberechtigter

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=1208)
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Trend 
Teilnahmeabsicht nach 
Geschlecht

"Würden Sie selber an dieser Abstimmung 
bestimmt teilnehmen, eher teilnehmen, eher 
nicht teilnehmen oder bestimmt nicht 
teilnehmen?"

 in % Stimmberechtigter

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=1208)



11

Trend 
Teilnahmeabsicht nach 
Alter

"Würden Sie selber an dieser Abstimmung 
bestimmt teilnehmen, eher teilnehmen, eher 
nicht teilnehmen oder bestimmt nicht 
teilnehmen?"

 in % Stimmberechtigter

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=1208)
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Trend 
Teilnahmeabsicht nach 
Sprachregion

"Würden Sie selber an dieser Abstimmung 
bestimmt teilnehmen, eher teilnehmen, eher 
nicht teilnehmen oder bestimmt nicht 
teilnehmen?"

 in % Stimmberechtigter

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=1208)
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Trend 
Teilnahmeabsicht nach 
Siedlungsart

"Würden Sie selber an dieser Abstimmung 
bestimmt teilnehmen, eher teilnehmen, eher 
nicht teilnehmen oder bestimmt nicht 
teilnehmen?"

 in % Stimmberechtigter

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=1208)
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Trend 
Teilnahmeabsicht nach 
Haushaltseinkommen

"Würden Sie selber an dieser Abstimmung 
bestimmt teilnehmen, eher teilnehmen, eher 
nicht teilnehmen oder bestimmt nicht 
teilnehmen?"

 in % Stimmberechtigter

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=1208)
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Trend 
Teilnahmeabsicht nach 
Schulbildung

"Würden Sie selber an dieser Abstimmung 
bestimmt teilnehmen, eher teilnehmen, eher 
nicht teilnehmen oder bestimmt nicht 
teilnehmen?"

 in % Stimmberechtigter

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=1208)
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Trend Teilnahmeabsicht 
nach Einschätzung 
Ausgang 13. AHV-Rente

"Würden Sie selber an dieser Abstimmung 
bestimmt teilnehmen, eher teilnehmen, eher 
nicht teilnehmen oder bestimmt nicht 
teilnehmen?"

 in % Stimmberechtigter

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=1208)
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Trend Teilnahmeabsicht 
nach Einschätzung 
Ausgang Renteninitiative

"Würden Sie selber an dieser Abstimmung 
bestimmt teilnehmen, eher teilnehmen, eher 
nicht teilnehmen oder bestimmt nicht 
teilnehmen?"

 in % Stimmberechtigter

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=1208)
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Trend Stimmabsicht 
13. AHV-Rente

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie sind, 
dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon über 
die Initiative für eine 13. AHV-Rente 
abgestimmt würde, wären Sie dann bestimmt 
dafür, eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?" 

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)
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Trend Stimmabsicht 
13. AHV-Rente nach 
Parteibindung

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie sind, 
dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon über 
die Initiative für eine 13. AHV-Rente 
abgestimmt würde, wären Sie dann bestimmt 
dafür, eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?" 

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)
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Trend Stimmabsicht 
13. AHV-Rente nach 
Regierungsvertrauen

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie sind, 
dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon über 
die Initiative für eine 13. AHV-Rente 
abgestimmt würde, wären Sie dann bestimmt 
dafür, eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?" 

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)
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Trend Stimmabsicht 
13. AHV-Rente nach 
Geschlecht

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie sind, 
dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon über 
die Initiative für eine 13. AHV-Rente 
abgestimmt würde, wären Sie dann bestimmt 
dafür, eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?" 

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)
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Trend Stimmabsicht 
13. AHV-Rente nach 
Alter

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie sind, 
dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon über 
die Initiative für eine 13. AHV-Rente 
abgestimmt würde, wären Sie dann bestimmt 
dafür, eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?" 

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)
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Trend Stimmabsicht 
13. AHV-Rente nach 
Sprachregion

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie sind, 
dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon über 
die Initiative für eine 13. AHV-Rente 
abgestimmt würde, wären Sie dann bestimmt 
dafür, eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen? " 

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)
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Trend Stimmabsicht 
13. AHV-Rente nach 
Siedlungsart

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie sind, 
dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon über 
die Initiative für eine 13. AHV-Rente 
abgestimmt würde, wären Sie dann bestimmt 
dafür, eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen? " 

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)
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Trend Stimmabsicht 

13. AHV-Rente nach Wohn- 

sitz Schweiz/Ausland

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie sind, 
dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon über 
die Initiative für eine 13. AHV-Rente 
abgestimmt würde, wären Sie dann bestimmt 
dafür, eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?" 

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)
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Trend Stimmabsicht 
13. AHV-Rente nach 
Haushaltseinkommen

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie sind, 
dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon über 
die Initiative für eine 13. AHV-Rente 
abgestimmt würde, wären Sie dann bestimmt 
dafür, eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?" 

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)
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Trend Stimmabsicht 
13. AHV-Rente nach 
Schulbildung

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie sind, 
dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon über 
die Initiative für eine 13. AHV-Rente 
abgestimmt würde, wären Sie dann bestimmt 
dafür, eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?" 

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)
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Pro-Argumente 
13. AHV-Rente

"Ich lese Ihnen jetzt einige Argumente vor, die 
man im Zusammenhang mit der Initiative für 
eine 13. AHV-Rente immer wieder hören und 
lesen kann. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie 
damit voll einverstanden, eher einverstanden, 
eher nicht einverstanden oder überhaupt nicht 
einverstanden sind." 

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)
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Contra-Argumente 
13. AHV-Rente

"Ich lese Ihnen jetzt einige Argumente vor, die 
man im Zusammenhang mit der Initiative für 
eine 13. AHV-Rente immer wieder hören und 
lesen kann. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie 
damit voll einverstanden, eher einverstanden, 
eher nicht einverstanden oder überhaupt nicht 
einverstanden sind." 

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)
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Einfluss Argumente auf 
Stimmabsicht 
13. AHV-Rente

Stimmberechtigte, die bestimmt teilnehmen 
wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=14589) (Erklärungsgrad: 70.1%)
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Zustimmung 
13. AHV-Rente, Index 
und Cluster Argumente 
nach Parteien

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)
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Bewertung 
Ständemehr 13. AHV-
Rente bei 53% Ja
Eigene Qualifikation aufgrund Daten SRG-
Trend/gfs.bern 
1. Welle und 2. Welle und 
Vergleichsabstimmungen

Ja-Tendenz: 10 Standesstimmen
Nein-Tendenz: 8 Standesstimmen
Unsicher: 5 Standesstimmen
Ständemehr erreicht ab 12 Ja

3 genuin unsichere Kantone: 
• Kanton Schaffhausen
• Kanton Glarus
• Kanton Luzern

2 unsicher aufgrund untypischer Verläufe:
• Kanton Graubünden
• Kanton Zürich

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)
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Trend in der Meinungsbildung

Normalfall der Meinungsbildung Ausnahmefall der Meinungsbildung
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Trend Stimmabsicht 
Renteninitiative

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie sind, 
dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon über 
die Renteninitiative abgestimmt würde, wären 
Sie dann bestimmt dafür, eher dafür, eher 
dagegen oder bestimmt dagegen?" 

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)
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Trend Stimmabsicht 
Renteninitiative nach 
Parteibindung

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie sind, 
dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon über 
die Renteninitiative abgestimmt würde, wären 
Sie dann bestimmt dafür, eher dafür, eher 
dagegen oder bestimmt dagegen?" 

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)
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Trend Stimmabsicht 
Renteninitiative nach 
Regierungsvertrauen

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie sind, 
dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon über 
die Renteninitiative abgestimmt würde, wären 
Sie dann bestimmt dafür, eher dafür, eher 
dagegen oder bestimmt dagegen?" 

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)
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Trend Stimmabsicht 
Renteninitiative nach 
Geschlecht

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie sind, 
dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon über 
die Renteninitiative abgestimmt würde, wären 
Sie dann bestimmt dafür, eher dafür, eher 
dagegen oder bestimmt dagegen?" 

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)



40

Trend Stimmabsicht 
Renteninitiative nach 
Alter

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie sind, 
dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon über 
die Renteninitiative abgestimmt würde, wären 
Sie dann bestimmt dafür, eher dafür, eher 
dagegen oder bestimmt dagegen?" 

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)
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Trend Stimmabsicht 
Renteninitiative nach 
Sprachregion

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie sind, 
dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon über 
die Renteninitiative abgestimmt würde, wären 
Sie dann bestimmt dafür, eher dafür, eher 
dagegen oder bestimmt dagegen?" 

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)
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Trend Stimmabsicht 
Renteninitiative nach 
Siedlungsart

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie sind, 
dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon über 
die Renteninitiative abgestimmt würde, wären 
Sie dann bestimmt dafür, eher dafür, eher 
dagegen oder bestimmt dagegen?" 

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)
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Trend Stimmabsicht 

Renteninitiative nach 

Wohnsitz Schweiz/Ausland

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie sind, 
dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon über 
die Renteninitiative abgestimmt würde, wären 
Sie dann bestimmt dafür, eher dafür, eher 
dagegen oder bestimmt dagegen?" 

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)
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Trend Stimmabsicht 
Renteninitiative nach 
Haushaltseinkommen

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie sind, 
dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon über 
die Renteninitiative abgestimmt würde, wären 
Sie dann bestimmt dafür, eher dafür, eher 
dagegen oder bestimmt dagegen?" 

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)
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Trend Stimmabsicht 
Renteninitiative nach 
Schulbildung

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie sind, 
dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon über 
die Renteninitiative abgestimmt würde, wären 
Sie dann bestimmt dafür, eher dafür, eher 
dagegen oder bestimmt dagegen?" 

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)
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Pro-Argumente 
Renteninitiative

"Ich lese Ihnen jetzt einige Argumente vor, die 
man im Zusammenhang mit der 
Renteninitiative immer wieder hören und lesen 
kann. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie damit 
voll einverstanden, eher einverstanden, eher 
nicht einverstanden oder überhaupt nicht 
einverstanden sind." 

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)
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Contra-Argumente 
Renteninitiative

"Ich lese Ihnen jetzt einige Argumente vor, die 
man im Zusammenhang mit der 
Renteninitiative immer wieder hören und lesen 
kann. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie damit 
voll einverstanden, eher einverstanden, eher 
nicht einverstanden oder überhaupt nicht 
einverstanden sind." 

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)
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Einfluss Argumente auf 
Stimmabsicht 
Renteninitiative

Stimmberechtigte, die bestimmt teilnehmen 
wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=14589) (Erklärungsgrad: 57.7%)
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Einschätzung Ausgang 
Renteninitiative

"Was glauben Sie, wie eine Volksabstimmung 
über die Renteninitiative ausgehen würde? 
Machen Sie mir eine ungefähre Schätzung zum 
Ja-Stimmen-Anteil (in %)." 

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)
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Zustimmung 
Renteninitiative, Index 
und Cluster Argumente 
nach Parteien

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 3. März 2024,                      
2. Welle, 7. - 14. Februar 2024 (n=19105)
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